龙首原、二马路、三学街、四府街、五味什字、万寿路·

西安这些地名有啥故事 "从一数到万"







每一处地名都大有来头

10月15日下午,记者穿过勿幕门,来 到四府街。街道两旁高大的皂角树郁郁 葱葱,行走其中,仿佛一瞬间穿越千年历 史,又一瞬间步入人间烟火。

有人说,西安的清晨是从勿幕门开始的 6时许,这里的早市就开张了。熙熙攘攘的人 群,唤醒了古城的寂静。当华灯初上时,夜市 又拉开帷幕。从南走到北,记者注意到,四府 街上能叫得出名字的美食老字号并不少。

今年58岁的张富民,在这条街出生、成 长,他向记者讲述了这条街名字的由来。"隋 唐时期,四府街的所在地属于皇城里,街上 有鸿胪寺、司天监、御史台、太史监、宗正寺 等官府衙门。到了明朝,这里是秦王朱樉第 四子府第所在地,由此得名'四府街'

"此前,曾有专家指出,这条街实际上 叫'柿树街',西安话里'四'和'柿','府' 和'树'发音相近,久而久之传成了四府 街。佐证便是《西安老街巷》一书的作者 田克恭老人,其曾经见过四府街老户清顺 治年间的房契,房契上写着就是'柿树 街'。"家住附近的陈师傅说。

五味什字和五星街将四府街分成南北 两段。说起五味什字,只听名便觉一股浓厚 的中药味扑鼻而来。来到此处,记者看到-块相当显眼的标牌,左边用大字标注着地 名,右边用中英双语注解了地名的来历。注 解里写着"明清时,因这里药店集中,遂以中 药之甘、辛、酸、苦、咸五味而称五味什字。 文字下方还配上了买药的浮雕。

行走在五味什字,记者并未见到密集 的药店。围绕着五味什字小学、西安市第 六中学,周边形成繁华的商业街区。"西安 市第六中学原是'中州(河南)会馆'旧 址。这条街道上,曾建有多个会馆,会馆 相当于驻陕办事处,由此可见五味什字昔 日的繁华。"专程从凤城二路来澄城会馆 品尝家乡美食的市民陈强说。

搭乘地铁,记者前往龙首原。到站后 看到,文化墙上既有书法又有诗词,均以龙 为主题,充分反映着中国龙文化的特色。

看到记者在出站口拍照,居住在附近 的张鹏亮热情介绍道,"龙首原是因《水 经·渭水注》记载'昔有黑龙从南山出饮渭 水'而得名。相传秦时,有一条黑龙自樊 川秦岭蜿蜒北行来到渭河饮水,其经过的 地方形成土山,形状如龙,龙首原就是由 这条龙所变,并由此得名。

地名从"一"到"万"并非刻意为之

西安含有数字的地名可以"从一数 到万"。陕西地名专家权伦表示,"这一 现象的出现,其实并非刻意为之,而是城 市发展中形成的一种有趣的巧合

口府庄、三合巷、三桥、三府湾、三爻 村、六合窑、六村堡、七贤庄、万寿八仙 宫、八府庄、八里村、九龙潭、十里铺、百 花村、千户村、万寿路……西安这些地方 你去过吗? 名字由来背后的故事你了解 吗? 10月24日,权伦向记者作了介绍。

二府庄位于未央区张家堡街道二府 庄村。相传此村系明秦王朱樉次子的庄 园得名二府庄;雁塔区鱼化寨街道二府 庄村:相传明万历年间,这里分别为南、 北两个官府的庄田,得名二府庄。清嘉 庆《长安县志》记为南二府庄和北二府 庄: 莲湖区有个二府庄村, 相传明崇祯年 间该村曾有两名府台住在此地而得名。 可见,西安市的4个二府庄,均得名于明

三合巷位于西安市第一建筑工程公 司北关家属院东北两侧, 南起龙首北路 西段,向北180米后向西400米至永祥路 北段。长580米、宽10米,目前东西向尚 未修通。2024年4月命名。"三合"一词 取自我国传统建筑材料"三合土"的概 念。由于道路紧邻西安市第一建筑工程 公司北关家属院、西安市橡胶厂家属院 等与建筑行业息息相关的小区院落,故 采词"三合"作为道路专名。因道路周边 均为各类家属院区,以"三合"一词命名, 凸显了道路周边小区居民邻里团结、德 行恭谦之意。

六合窑位于西安市东北郊、陇海铁 路北侧,1950年,因六户人家在此建窑厂 得名

七贤庄始建于1934年冬,1936年春 落成,是由陕西省银行与私人合资兴 建。由知名爱国人士成柏仁先生借晋时 竹林七贤"之雅名, 题隶书"七贤庄", 镶 嵌于庄首,七贤庄由此得名。考虑到当 时社会动荡,许多知识分子身处困境,取 "竹林七贤"的名字寓含了对自由与隐逸 的向往,以及对理想政治的追求。

万寿八仙宫简称"八仙宫",初名"八 仙庵",位于西安城东长乐坊路北,系唐 兴庆宫局部故址,属道教主流全真派。 据乾隆《西安府志》和嘉庆《咸宁县志》记 载,宋时有郑生于长乐坊遇八仙显化,遂 建庵祭祀。此为"八仙"故事渊源。清光 绪二十六年(1900年),八国联军入侵北 京.慈禧太后和光绪皇帝来西安避难时, 给八仙庵赠银整修,并颁赐庙额"敕建万 寿八仙宫",万寿八仙宫因此得名。

九龙潭位于西安市长安区喂子坪, 地处秦岭北麓。九龙潭是千百年来流水 冲击山石,于九个不同山峰自然形成的 九个不同风格的水潭而得名九龙潭。

十里铺位于西安市灞桥区, 唐贞观 年间(627-649年),因在此设驿站,东 临浐河设,故名浐河铺。铺,宋时始称 邮递驿站,宋后,则称"急递铺"。元代 其制更严,州县凡十里一铺,大事遣使 驰驿,小事文书由铺吏传送,明清因 之。今东十里铺即为明代设立的"急递 铺",距长安城东门十里,后此地形成村 庄,故名十里铺。

未央区谭家街道的百花村位于太华 北路中段东侧,距北二环近在咫尺。唐 朝德宗时期,李希烈造反,称楚帝。德宗 派三朝元老、大书法家颜真卿前去招降 李希烈,没想直接被李希烈杀了。唐德 宗非常生气,征调泾原精兵5000前去收 拾李希烈。未承想军队哗变,德宗李适 仓皇逃走,哗变的士兵拥朱泚为主,在白 华殿称大秦皇帝。次年五月,唐神策军 先锋都知兵马使李晟出兵东渭桥,直捣 朱泚所据白华殿,平息了这次叛乱。白 华殿即在今百花村处。白华殿的"华"在 古代与"花"通用。金代《重公塔记》已称 白花屯,清称白花寨,民初为白花村。另 说此地原为唐大明宫御花园的一个内 苑,因苑内花卉颇多,故称百花园,后建 村,得名百花村。

千户村位于西安市雁塔区大雁塔街 道,地处幸福南路、咸宁东路、马鸣公路 和西影路之间。雁塔区千户村得名的原 因是与其历史背景相关。千户村的名字 来源于古代的千户所,这是一种古代的 军事编制单位。在古代,千户所是地方 军区的一个武官官职,通常管理5600人, 包括正千户和副千户等职位。

万寿路南起西影路北至华清东路,拓 建于1955年,1966年改名工农二路,1972 年恢复原名,1981年分段命名。万寿路的 得名有着十分深厚的历史渊源。历史上, 在万寿路西侧有一个万寿寺,寺内有"万 寿寺藏经塔"。后来万寿寺被毁,只剩一 座"塔"还在,万寿路以塔得名。

传承地名文化 唤醒城市记忆

记者采访时,不少市民游客觉得有 趣。"单一来看,好像没什么特别的,'从一 数到万'赋予它特别的意味,也让人萌生了 想要探究其名字由来背后故事的好奇心。 从上海来西安旅游的张女士说。

"其实除了含有数字命名的地方,西安 还有一些地方的命名中含有植物、动物、食 物,一个个名称背后,是传说,是故事,是历 史,更是文化。"家住西安市未央区的孙圆

今年79岁家住西安市碑林区的张文 生,午后常常乘坐公交车前往"陌生"的站 点下车, 随后漫步街巷, 感受其独特风情。 '有的时候会碰到在街巷里住了多年的住 户,听他们讲和街巷有关的故事,从中感受 西安的悠久历史和文化脉络,整个下午特 别充实。"在张文生看来,地名虽只是个代 号, 却记录了城市的历史文化, 承载着城市 的变迁与发展。对一座城市来说,地名文 化深植于居民的记忆之中,也是外地人了

解这座城市文化的快捷"窗口"

"地名,承载着一个地区的自然地理、 历史文化、社会人文等方面的特征。作为 城市文化的载体和标志之一, 地名留存了 城市独特的历史变迁痕迹,记录了城市的 悠远记忆。在了解西安时不妨探寻地名背 后的故事,或许会对这座城市有更深刻的 了解和体验。"对地名文化有着浓厚兴趣的 "老西安"张辰说。

文/图 本报记者 陶颖